

【安康市邮政管理局】

康忠军 党组书记 局长
康 猛 党组成员 纪检组长 副局长
杨 楠 党组成员 办公室主任

【商洛市邮政管理局】

高毅强 党组书记 局长
雷 鸣 党组成员 纪检组长 副局长
张军利 党组成员 行管科科长

邮政普遍服务

【邮政行业概况】 2021年，陕西省邮政快递行业业务总量168.51亿元，同比增长18.7%；业务收入177.64亿元，同比增长13.1%。其中，快递业务量11.18亿件，同比增长21.9%；业务收入120.99亿元，同比增长17.1%。全省邮政快递业持续保持良好发展态势。



2021年4月1日，省邮政管理局党总支举行“科技赋能快递进村 助力乡村振兴”主题党日活动（省邮政管理局）

【“快递进村”工程】 2021年，省邮政管理局全力推进“快递进村”工作。明确“快递进村”为“一把手”工程，实施台账管理，挂图作战。及时向省政府领导汇报“快递进村”进展情况，将“快递进村”纳入地方目标责任制考核。多次召开专题会、领导小组会议，分析研判形势，找出工作症结，打通难点堵点，召开全省快递进村推进会，进一步统一思想，增强信心，明确任务，加快推进快递进村工作。积极与发改、交通、商务等部门开展合作，邮快、快快、快商、驻村设点等合作模式协同推进。全省16699个建制村实现2个品牌快递服务覆盖率100%；3个品牌覆盖率97%，4个品牌覆盖率96%，提前一年超额完成三年行动计划，其中通过“邮快合作”完成快递进村占47.76%，邮政企业全年代投代收快件424.69万件。与省交通运输厅共同推动全省

农村地区客货邮融合发展，西安鄠邑区、宝鸡太白县、汉中城固县、佛坪县、安康石泉县、商洛镇安县等6个县区成功创建2021年客货邮融合发展样板县。

【“快递进厂”工程】 2021年，省邮政管理局稳步实施“快递进厂”工程。积极打造模式领先、成效显著的快递业与制造业深度融合发展典型项目。引导寄递企业通过入场物流、“仓储+配送”一体化、“订单末端”配送等多种模式促进快递业与制造业深度融合发展，推动全省快递进厂工作加快步伐。全年打造快递业务收入超百万的服务制造业项目17个，业务量660余万件，业务收入约4900万元，支撑产值超过8亿元，服务范围涉及汽车制造、电子通信、食品、医药等行业。

【“快递出海”工程】 2021年，省邮政管理局有序推进“快递出海”工程。积极主动推动西安国际邮政快递枢纽集群建设，开展立项和课题研究工作；积极参与中国（陕西）自贸区建设；4条国际航线平稳运行，为快递出海拓宽渠道；西北（西安）邮政航空电商物流中心投入使用，为快递出海提供支撑保障。加快推进中欧班列“长安号”运送邮件快件并逐步实现常态化运输，“长安号”搭载邮件数量不断增加，累计向欧洲36国发运3138吨邮件；通过国际航线运输55班次，发运2800吨邮件。

【邮政基层服务】 2021年，省邮政管理局一是普遍服务邮件全程时限稳步提升，时限达标率100%。农村地区周三班投递比例保持100%，全省周六、周五班投递频次段道增加139条。新增邮政干线运输车辆31辆，农村邮路及揽投车辆121辆，建制村通邮工作成效得到巩固提升。二是新增设延安《人民日报》分印点，陕北地区党报党刊投递时限进一步压缩。全省营投合一单人局所同比减少76个，占比由4.9%下降至0.75%，乡镇邮政服务标准化、规范化水平全面提升。省邮政分公司统筹安排普服网点维修改造71处，门

头更新 454 处，形象改造 284 处，农村邮政局所形象得到较大提升。三是各级邮政管理部门认真开展乡镇局所专项整治“回头看”检查，督促整改各类问题 70 多个，下发责令改正 13 份，约谈告诫 4 次。各级邮政企业坚持高标准、严要求，切实保障巡视巡察专用信箱寄递服务工作，全年设立各类专用信箱 121 个，均安全及时收投。高质量完成 55.83 万件高校录取通知书寄递任务，无一件延误丢失。建党 100 周年庆祝活动、十四运和残特奥会、北京冬奥会等重大活动期间，邮政寄递渠道安全平稳有序，西安市邮政分公司荣获“十四运寄递渠道安全服务保障先进单位及特别贡献单位”。

【邮政服务乡村振兴】 2021 年，省邮政管理局邮快合作覆盖全省 7975 个建制村，覆盖率 47.76%，同比增长 33 个百分点，全年代投代收快件 424.69 万件，农村地区人民群众用邮获得感和幸福感持续增强。培育快递服务现代农业“金、银、铜牌”项目，西安猕猴桃、咸阳苹果、延安苹果、咸阳猕猴桃、宝鸡猕猴桃寄递量均突破 1000 万件，被国家邮政局授予“2021 年快递服务现代农业金牌项目”。培育“一地一品”业务量超百万件银牌项目 8 个，“一县一品”业务量超十万件铜牌项目 39 个，带动产值 65 亿元，拉动就

业 9000 余人。培育“一市一品”农特产品进城精品项目 22 个，农特产品销售额 17.38 亿元。充分利用行业优势为农民群众增收和致富服务，为全省乡村振兴助力。

(省邮政管理局)



2021 年 7 月 1 日，《人民日报》在陕西延安首次分印完成，该分印点是人民日报社在全国设立的第 53 个分印点，也是陕北地区唯一的分印点，对实现“党报当日见报”具有重要意义。图为满载《人民日报》延安分印点首印报纸的邮政车辆准时出发（省邮政分公司）

邮政行业管理

邮政市场监管



2021 年 12 月西安等地严重疫情发生后，全省邮政系统积极投身抗疫大局，坚守岗位，保障机要通信等安全畅通。图为邮政职工在西安邮件处理中心车间忙碌

【抗击疫情保生产】 2021 年，省邮政管理局和全行业坚

决贯彻党中央关于疫情防控的方针政策 and 省委省政府的部署，强化组织领导，团结协作，统筹抓好疫情防控和行业发展。一是出台《关于保障能源运输车辆和邮政快递车辆通行的紧急通知》《关于安全有序做好当前邮政快递服务保障工作的紧急通知》等政策文件。下发两版《陕西省邮政快递业新冠肺炎疫情应急处置建议》指导行业应对工作。二是按照“精准、渐进、可控”原则逐步恢复邮政快递寄递服务。年底疫情严重期间，全省邮政系统发放车辆通行证 1.7 万余张，提交人员通行信息 2 万余条；顺丰快递始终坚持运营不中断，各快递企业积极协调总部给予政策支持，迅速在西安以外采取合作和扩容的方式建立区域分拨中心。全省邮政快递企业运送疫情防控物资 1087 趟次 510 吨，运送生活物资 3316 趟次 618 吨，得到中央媒体广泛关注和国家邮政局、陕西省政府主要领导的充分肯定。三是严格落实《疫情防控期间邮政快递业生产操作规范建议（第七版）》要求，坚持“人物同防、流程管控、闭环管理、非必要不接触、有接触必防护”原则。扎实抓好外防输入工作，做到“专